

韩烁说翠
雅致人生
第154期

韩烁：
香港东方神韵国际集团有限公司首席珠宝鉴赏师
香港珠宝学院JJD国际翡翠学协会会员
香港东方神韵国际集团有限公司豫西分公司经理



素心静雅人如翠

初见张新丽老师时，我的内心满是崇拜与尊敬，她拥有众多头衔——中国戏剧家协会会员、河南省戏剧家协会理事、洛阳市戏剧家协会常务副主席兼秘书长、享受政府特殊津贴的优秀专家，还参加了2008年北京奥运会，担任残奥会开闭幕式导演组统筹办公室副主任。

经过一段时间的相处，我发现：她思想超前，淡泊名利；她见多识广，待人亲和；她追求美丽，超凡脱俗。这让我想到“宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒”“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”。更重要的是，她钟爱翡翠，拥有一双善于发现美的眼睛。我觉得无论她从事的职业，还是她为人处世之道，都与翡翠有着相通之处。

她认为，翡翠是最能展现优雅、大气、高贵气质的载体。例如，一款冰清玉洁、灵气十足的翡翠手镯，既能折射出时光深处的纤繁旧影，又能赋予生命青春的活力。

翡翠既是祥瑞的象征，又是多矿物的结合体。“刚开始接触翡翠时，我总以为雕琢越多的翡翠饰品越好看，价值越高。后来才发现，没有经过过多雕刻和修饰的素颜翡翠才美得自然，令人过目难忘。”张新丽老师说，尤其是传统款式的素颜翡翠，线条简约，造型典雅，性情平顺，雍容大方，佩戴在身上，顿感底气十足。

我点了点头。古书上说：“大

圭不琢，美其质也。”雕刻是为了掩盖原料的缺点，但翡翠已经被大自然雕琢得足够美丽，尽量保持翡翠原有的模样，才能真正体现翡翠的价值。

即使雕刻，一般也仅用浮雕、线刻等工艺。就像雕刻观音或弥勒佛等造型一样，凡是单面刻工，背面不能有裂纹、杂黑等现象。光身件（素面）加工简单，就是为了更好地体现翡翠自身的材质美。

张新丽老师莞尔一笑，接着说：“翡翠在中国代表着一种文化，一种艺术，一种品质，一种财富和一种美。翡翠的纯洁、温婉、高雅、美好也正是女人所追求的。知足常乐，淡然安宁，无欲则刚，我的生活理想与素颜翡翠纯净、内敛的意蕴不谋而合。生活仿佛是一场修行，恰如翡翠经历了漫长的形成过程。读懂一块温润的翡翠，就读懂了翡翠中蕴含的舍与得，内心才能纯净如水。”

《阅微草堂笔记》中云：“心如枯井，波澜不生，富贵亦不睹，饥寒亦不知，利害亦不计，此为素心者也。”不慕繁华，宁静淡然，以纯真自然之容示人，此为素心者，佩戴素颜翡翠的过程就是修心的过程，修的就是一颗素心，素心常相伴，静雅润心田。

9月10日至16日，第二届禅意·素心·翡翠宴将在东方神韵举办，爱好素颜翡翠的朋友可以闻香而至，感受素颜之美，领略素心之韵。（韩烁）



张新丽和韩烁(右)聊天



东方神韵翡翠
预约赏翠电话：
63311118 63636667
珠江路和九都路交会处北50米路西
王城公园西门东100米路北



欲了解本栏目详情，请关注新浪微博@韩烁说翠，浏览系列文章

文玩天下

铁壶古朴典雅 烹煮醇厚茶香

□记者 全景菁 文/图

古人云：“器为茶之父，水为茶之母。”近几年，人们除了用紫砂壶泡茶，用铁壶煮水烹茶已成为茶客的新宠。前不久，网友“和平”在本栏目微信群里晒出自己收藏的铁壶，颇有几分古朴典雅之韵。

铁壶之韵，缘于浓郁的中国风

在“和平”的工作室里，记者一睹了这些铁壶的真容。朴实无华的铁壶静静地放在展架上，乍一看它们器形相仿、大小相当，但仔细观察，其造型各异，花样繁多。

有镶嵌、浮雕、鎏金等工艺，刻有清新恬丽、寓意美好的图案，如喜鹊梅花、仙鹤等，做工格外精美，颇有几分返璞归真的意味。



铁壶

“和平”说，文学家郭沫若曾在散文《山茶花》中提到铁壶，但文中描述的应该是日本的老铁壶。其实，铁壶的工艺起源于中国，唐代煮水的器具即为铁质茶釜。

铁壶之美，在于纯手工打造

铁壶不仅是煮水的器具，还是值得收藏的艺术品。无论是造型精美、古朴典雅的素器，还是带有高浮雕、金银镶嵌的铁壶，都能体现主人的品位。

那么，该如何挑选铁壶呢？“和平”介绍，挑选铁壶应当看工艺、辨颜色、掂分量、听声音。优质的铁壶由于密度较小，在敲击壶身时，发出的声音较为沉闷。不仅如此，其壶把、壶盖形状规整，衔接自然，文饰清晰。

如果作为收藏品，最好选择纯手工打造的精品铁壶，尤其是经过时间

沉淀的经典老铁壶。辨别机器壶还是纯手工壶，要看壶嘴和壶身有没有被机器打磨过的痕迹。

铁壶之妙，在于日久生情

用铁壶煮水，其沸点更高，可以充分软化水质，水喝起来更甘甜；用铁壶煮茶，其蓄热能力强，可以激发和提升茶的香气，使茶汤醇厚香浓。

一般情况下，新铁壶买回家，在使用前要先开壶，即用布把茶叶包好放入壶中，煮沸约20分钟，可防止其生锈。开壶后，最好坚持每天使用，让水垢迅速附着在上面。

每次壶内水装八分满即可，以免煮沸时外溢。使用后，可利用壶身和炉子的余热，蒸发壶内残留的水分，或者直接擦干，保持壶内干燥。只要精心呵护，铁壶就会逐渐散发光泽。

走到会展中心 淘宝去

□记者 全景菁

娇艳欲滴的翡翠，璀璨夺目的钻石，美丽动人的玛瑙，精妙绝伦的水晶……9月2日至5日，第六届洛阳国际珠宝玉石首饰博览会、第六届洛阳国际艺术品紫砂红木家具博览会将在洛阳会展中心举行。

无论您喜欢和田玉、翡翠、南红玛瑙、琥珀、水晶、碧玺、砗磲，还是瓷器、书画、金丝楠、砚台、精品紫砂、东阳木雕根雕，博览会上都应有尽有。

此次展会将会聚400多个厂家参展，国内不少知名厂商也将携其珍宝高调亮相，丰富的种类、独具匠心的设计将让您目不暇接。此次展会省去了很多中间环节，商品价格亲民，部分商品的价格还不到市场价格的1/4。

为解除消费者的后顾之忧，本届展会将邀请珠宝鉴定师，在现场设立专家免费鉴定团，为顾客购买的珠宝首饰免费鉴定真伪。

对珠宝首饰、紫砂、摆件、古玩等感兴趣的朋友，届时不妨前往开元大道286号市体育馆旁边的洛阳会展中心实地参观、购买。



扫二维码，即可加入本栏目群